
Fundargerð 36. fundar flugvirktarráðs  

Fundur, haldinn í  flugvirktarráði, þriðjudaginn 11. október 2022 í húsakynnum Samgöngustofu kl. 
13:00 – 14:30. 

Viðstaddir: Jón Gunnar Jónsson (JGJ) frá Samgöngustofu, formaður,  Friðfinnur Skaftason (FS), 
varaformaður, frá samgönguráðuneyti, Hrund Hólm frá MAST,  Guðrún Sólveig Ríkarðsdóttir (GSR) 
frá Tollinum, Jón Pétur Jónsson (JPJ) frá landamæradeild ríkislögreglustjóra, Guðrún Aspelund, 
sóttvarnarlæknir (ÞG), Sigrún Jakobsdóttir frá Isavia,  Þorvarður K. Ólafsson  frá Þjóðskrá,  Kristín 
Helga Markúsdóttir (KHM) og Ómar Sveinsson fundarritari frá Samgöngustofu.  

Fjarverandi: Úlfar Lúðvíksson (ÚL) lögreglustjóri á Suðurnesjum, Anna Bjarnadóttir (ABB) frá Isavia 
Júlía Þorvaldsdóttir (JÞ) frá Þjóðskrá,  Sigurgeir Ó. Sigmundsson (SOS) frá lögreglunni á Suðurnesjum, 
Alda Karen Svavarsdóttir (AKS) frá Útlendingastofnun,   

Fyrir liggur Dagskrártillaga:  

1. Dagskrá  
2. Fundargerð  
3. Það helsta sem er að gerast í flugvirkt á alþjóðlegum vettvangi  
4. Landamæradeild Rls. kynnir EES og ETIAS kerfin  
5. TRIP Þjóðskrá  
6. Breytingar á lögum og reglum   
7. Farið yfir flugvirktaráætlun 2022  
8. Flugvirktaráætlun 2023  
9. Önnur mál  

  
 
 

1.  Dagskrá  

Dagskrártillaga var samþykkt 

2. Fundargerð  

Fundargerð síðasta fundar samþykkt 

3. það helsta sem er að gerast í flugvirkt á alþjóðlegum vettvangi 

KHM frá Samgöngustofu fór yfir það helsta sem hefur verið að gerast í flugvirktarmálum þ.m.t. þing 
Alþjóðaflugmálastofnunar, sjá fylgiskjöl. 

JGJ frá Samgöngustofu, fór yfir nýlegar breytingar á skipuriti Samgöngustofu og kynnti skýrslu 
Eurocontrol um þróun flugs, sjá fylgiskjöl. 

4.  Landamæradeild Rls. kynnir EES og ETIAS kerfin  
 
JPJ frá landamæradeild Rls. kynnti kerfin og fór yfir innleiðingu þeirra og stöðu mála. Samráðshópur 
flugtengdra aðila kemur að málinu og hittist á 3. mánaða fresti. JPJ greindi frá því að kerfið yrði 
gagnsett í maí 2023 og að nú liggi fyrir frumvarp til nýrra landamæralaga sem eru í samráðsgátt. Nýja 
kerfið um hafa áhrif á skilvirkni þess og mun fyrst og fremst hafa áhrif á flug frá þriðju ríkjum. Kerfið 
mun jafnframt hafa áhrif á siglingar og þarft að kynna á þeim vettvangi.  

 5. TRIP (Traveller identification program) Alþjóðaflugmálastofnunar 



ÞKÓ frá Þjóðskrá kynnti síðasta fund TRIP. Sem er árleg ráðstefna en var haldin í fyrsta skipti í 3 ár.  
Um 500 manns mættu allir frá stjórnvöldum sem gefa út vegabréf og þeir sem skoða þau á 
landamærum.   Sýning var á búnaði. Stuttlega sagt frá EES og ETIAS, engar umræður eða ákvarðanir, 
fyrst og fremst fræðsla.   

6. Breytingar á lögum og reglum 

JGJ frá Samgöngustofu bað aðila ráðsins að skoða þau lög og reglur sem snúa að málaflokknum hjá 
hverjum fyrir sig þannig að hægt væri að uppfæra lista í flugvirktaráætlun. 

7. Flugvirktaráætlun 2022 

JGJ formaður ráðsins bað aðila ráðsins að skoða hver fyrir sig hvað kemur fram í áætluninni og hvort 
þurfi að uppfæra eitthvað. 

8. Flugvirktaráætlun 2023 

Í framhaldi af lið sjö bað formaður ráðsins félaga þess að fara yfir skjalið, athuga með lög og reglur, 
hlutverk og tengiliði.  Einnig þyrfti að fara yfir viðbót 29 við viðauka 9 og var ritari beðin um að dreifa 
aftur gögnum þar að lútandi.  Skipunartími að renna út.  

9. Önnur mál 

HH frá MAST fór yfir stöðu mála varðandi flutninga á gæludýrum og mismunandi reglur um hann. Hjá 
sumum flugrekendum er heimilt að vera með gæludýr í farrými á meðan önnur flytja þau einungis í 
lest.  Þegar farþegi er með gæludýr með sér þá kemur það fyrir að farið er framhjá 
landamæraeftirliti.  Það séu ýmis atriði sem þurfi að athuga s.s. samskipti flugrekanda, flugvalla og 
MAST. 

 

Næsti fundur verði haldinn þann 15. nóvember kl. 13:00 Samgöngustofu. 



Fundur Flugvirkt arráðs 11. okt óber 2022
J ón  Gunnar J óns s on



Sa m fe rða
Fra m t íða rs t e fna  20 21- 20 24

Sam göngus t ofa  s t uð la r að  
öruggum  s am göngum  fyrir 
öflugt  ís le ns kt  s am fé lag. 
Sam gönguöryggi á  Ís land i e r 
fram úrs ka rand i og e ins  og 
b e s t  ge ris t  h já  öðrum  þ jóðum . 
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Skip urit  
frá  1. jú lí 20 22



Þróun  flugs  í 
Evróp u  20 22 
s a m kvæ m t  
Eurocon t rol



CURRENT SITUATION COMPARED TO THE LATEST 
EUROCONTROL TRAFFIC SCENARIOS



Eurocon t rol
On- Tim e Pe rform a nce
COVID- 19  caus e d  a  m as s ive  d rop  in  t ra ffic  on  bot h  s ide s  of t he  At lan t ic  – and  
a ls o c re a t e d  ne w cha lle nge s  in  t e rm s  of hand ling pa s s e nge r flows  while  
e nforc ing COVID re la t e d  p rot e c t ive  m e as ure s . The  re cove ry was  qu icke r in  t he  
U.S. t han  in  Europe , m a in ly due  t o  t he  m arke t  t he re  be ing m os t ly dom e s t ic  
ra t he r t han  in t e rna t iona l. By 2022, t ra ffic  in  bot h  re gions  had  wide ly re cove red  
t o  above  85% of p re - pande m ic  le ve ls  bu t  on  t im e  pe rform ance  (OTP) d iffe red  
not ab ly.

The  graph ic  on  t he  le ft  s hows  t he  e volu t ion  of fligh t s  a rriving no la t e r t han  15 
m inut e s  a ft e r t he  s che dule d  t im e  (OTP15). His t orica lly, OTP15 in  t he  U.S. (in  
re d ) s howe d  m ore  s t ab le  be haviour t han  in  Europe  up  t o  2022, ranging 
be t we en  79% and  85%. In  Europe  it  va rie d  m ore , from  74% t o 88%. For 2022, 
t he  U.S. ha s  s e e n  a  s t ab le  s it ua t ion  wit h  m ont h ly OTP15 ranging be t we en  73% 
and  77%. This  in  s ha rp  con t ra s t  t o  Europe  whe re  t he  s um m e r ha s  b e e n  
t u rbu le n t . Mont h ly OTP15 fe ll from  84% a t  t he  be ginn ing of t he  ye a r t o  55% in  
J u ly. Re port s  of s t a ff s hort ages  and  indus t ria l a c t ion  acros s  t he  indus t ry 
(a irline s , a irport s , b aggage  hand le rs  and  ATC) re gu la rly m ade  t he  he ad line s . 
The s e  is s ue s  con t ribu t e d  t o  unacce p t ab ly h igh  de lays , fligh t  cance lla t ions  and  
unce rt a in t y for pa s s e nge rs .

De lays  can  be  fu rt he r c la s s ifie d  a s  “p rim ary” (d ire c t ly a t t ribu t ab le  t o  t he  
fligh t ) or “re ac t iona ry” (origina t ing from  e a rlie r fligh t s : of t h is  a irc ra ft , for t h is  
c re w, or t he s e  pa s s e nge rs ). A h igh  s ha re  of re ac t iona ry de lay s hows  t ha t  t he  
a ir t rans port  ne t work is  m ore  s e ns it ive  t o  d is rup t ions  and  doe s n’t  have  
e nough  buffe rs  in  t he  s che dule s  t o  com pe ns a t e  for va ria t ions  in  ope ra t ions . In  
t he  U.S., t h is  s e ns it ivit y de cre a s e d  a t  t he  be ginn ing of t he  pande m ic , bu t  t he n  
ros e  t h roughout  2022 t o  re ach  a lm os t  p re - pande m ic  le ve ls . In  Europe , t he re  
was  a  m ore  m ode ra t e  im prove m ent  in  2020 / 21, followed  by a  s ubs t an t ia l 
inc re a s e  in  t he  re ac t iona ry de lay s ha re  during t he  firs t  ha lf of 2022 which  
s ugge s t s  t ha t  t he  a ir t rans port  s ys t e m  was  le s s  and  le s s  ab le  t o  
accom m oda t e  t he  incre a s e  in  de m and , pa rt icu la rly in  t he  s um m e r of 2022



EN- ROUTE ATFM DELAYS



Flugvirkt arráðsfundur 11. okt óber 2022

Kris t ín  He lga  Markús d ót t ir, fram kvæ m d ars t jóri s t jórns ýs lus viðs



ICAO ASSEMBLY 27. s e p t e m b e r – 7. okt ób e r 2022



Ple na ry 
s e s s ion

• Sigurður Ingi Jóhannsson, 
innviðaráðherra með ræðu

• Ísland í f ramboði t il  set u á Icao
ráðinu (council)

• Ísland hlaut  kosningu í ráðið 1. 
okt óber. Set a t il  þriggja ára.

• Samst arf  innan NORDICAO
• Facil it at ion 
• Umhverf ismál fyrirferðamikil
• Rússland misst i sæt i í ráðinu



Exe cu t ive  
com m it t e e
HLCC

• High- level Conference on COVID- 19 (HLCC 2021) sem
var haldin sem f jarfundur 12. – 20. okt óber 2021. 

Niðurst öður Assembly:
• 1. Urges Member St at es t o consider t he harmonizat ion

of t he  various measures t o  a llow mut ual  recognit ion 
a nd  t rus t  in form a t ion  s ha re d  re ga rd ing COVID- 19  
s t a t us  of t ra ve le rs  a m ong t he  St a t e s , t a king in t o 
cons id e ra t ion  d a t a  p rot e c t ion  p re s c rip t s  a p p lica b le  in  
St a t e s ;

• 2. Urge s  Me m b e r St a t e s  t o  communicat e publ ic 
he a lt h- re la t e d  e n t ry re q u ire m e n t s  t o  t he  t ra ve lling 
p ub lic  a nd  a ll s t a ke holde rs  in  t he  a via t ion  com m unit y 
in  a  t imely manner , a nd  re gu la rly a s s e s s  t he  p os s ib ilit y 
of e m ine n t  p ub lic  he a lt h  t h re a t s  a nd  p rom p t ly a p p ly 
con t inge ncy m e a s u re s ;

• 3. Re q ue s t s  Me m b e r St a t e s  t o  e nd e a vour t o int egrat e
t he  verif icat ion of  digit al  and non- digit al  heal t h proof s 
for b ord e r c ros s ing in  ord e r t o  fa c ilit a t e  t he  va lid a t ion  
of d e p loye d  he a lt h  c re d e n t ia ls  in t o t he ir in s p e c t ion  
s ys t e m s , t o  t he  e xt e n t  p os s ib le , not ing t ha t  for s om e  
St a t e s , ve rifica t ion  of he a lt h  p roofs  is  not  a lwa ys  
und e rt ake n  a t  b ord e r con t rol p oin t s ;



Exe cu t ive  
com m it t e e

• 4. Urges Member St at es t o adopt  a pol icy of  mut ual  
recognit ion of  heal t h proof s, a nd  a n  a p p rop ria t e  
re gu la t ory fra m e work t ha t  cons id e rs  a ll d a t a  
p rot e c t ion  a nd  p riva cy re q u ire m e nt s  for u s e  of he a lt h  
p roofs  for t ra ve l a nd  incorp ora t e s  a p p rop ria t e  
s a fe gua rd s ;

• 5. Re q ue s t s  Me m b e r St a t e s  t o  p rom ot e  glob a l 
int eroperabil it y in  a ll p a s s e nge r p roce s s ing e ffort s , 
whe t he r involving m a nua l or a u t om a t e d  p roce s s e s  or 
s om e  com b ina t ion  t he re of;

• 6. Re q ue s t s  Me m b e r St a t e s  t o  s up p ort  t he  
d e ve lop m e n t  a nd  im p le m e n t a t ion  wh ich , a s  we ll a s  of  
innovat ive non- cont act  t echnologies and 
t echnological  equipment  a c ilit a t ing a ir t ra ve l, ca n  
m it iga t e  t he  s p re a d  of com m unica b le  d is e a s e s ;

• 7. Re q ue s t s  Me m b e r St a t e s  t o  s up p ort  vaccinat ion 
cert if icat es in l ine w it h t he WHO recommendat ions 
a nd  t he s e  va cc ina t ion  ce rt ifica t e s , whe n  is s ue d  
d igit a lly, s hou ld  b e  in t e rop e ra b le , t a king in t o a ccoun t  
t he  s p e c ifica t ions  of t he  ICAO Te chn ica l Re p ort  Vis ib le  
Digit a l Se a l for non- cons t ra ine d  e nvironm e n t s  (VDS-
NC), a nd  ot he r in t e rop e rab le  form a t s  from  re giona l or 
glob a l in t e rgove rnm e n t a l b od ie s , or in t e rna t iona lly 
re cogn ize d  orga n iza t ions ;



Exe cu t ive  
com m it t e e

• 8. Request s Member St at es request ing heal t h- relat ed 
document at ion or con t a c t  d e t a ils  t o  cons id e r 
d e ve lop ing heal t h digit al  plat f orms t a king in t o a ccoun t  
non- d igit a l op t ions  whe re  p a s s e nge rs  ca n  lod ge  a ll 
re le va nt  d e t a ils  a nd  a p p ly t o  ob t a in  a  not ifica t ion  of 
a p p rova l t o  t ra ve l b y t he  St a t e s  of d e s t ina t ion  a nd  
t ra ns it ;

• 9 . Urge s  Me m b e r St a t e s  t o  cond uc t  com p re he ns ive  
r isk  assessment s cons id e ring t he ir con t e xt ua l fa c t ors , 
ris k t ole ra nce  a nd  t he  p ra c t ica l a p p lica t ion  in  a via t ion  
of t he  p ub lic  he a lt h  re la t e d  Anne x 9  p rovis ions ;

• 10 . Urge s  Me m b e r St a t e s  t o  im p le m e nt  m ult i- s e c t or 
com m unica t ion , coordinat ion and col laborat ion 
b e t we e n  a ll re le va nt  s t a ke hold e rs  inc lud ing ind us t ry in  
t he  development  of  a nat ional  aviat ion plan in 
preparat ion f or an out break  of  a communicable 
disease posing a publ ic heal t h r isk , a nd  t o  e ns u re  
coord ina t ion  a nd  ha rm on iza t ion  b e t we e n  t he  va rious  
St a t e  a c t ors  re s p ons ib le  for m a na ge m e nt  of p ub lic  
he a lt h  e m e rge nc ie s ;



Exe cu t ive  
com m it t e e

• 11. Urges Member St at es t o ensure coordinat ion 
bet w een civil  aviat ion and heal t h aut hor it ies t o  a llow 
a  s e a m le s s  im p le m e n t a t ion  of re le va nt  he a lt h - re la t e d  
Anne x 9  — Fa c ilit a t ion  p rovis ions , t a king in t o a ccoun t  
a  m ult i- laye re d  ris k b a s e d  a p p roa ch  t o  e s t a b lis h  t he ir 
he a lt h  m e as u re s ;

• 12. Re q ue s t s  ICAO t o colla b ora t e  wit h  re le van t  
in t e rna t iona l orga n iza t ions  a nd  ind us t ry t o  d e ve lop  a  
cr isis response f ramew ork  f or f ut ure heal t h- relat ed 
cris e s  t ha t  d ra ws  on  t he  Counc il Avia t ion  Re cove ry 
Ta s kforce  (CART) re com m e nd a t ions  a nd  gu id a nce , 
Colla b ora t ive  Arra nge m e n t  for t he  Pre ve n t ion  a nd  
Ma na ge m e nt  of Pub lic  He a lt h  Eve n t s  in  Civil Avia t ion  
(CAPSCA) gu id a nce , ind us t ry b e s t  p ra c t ice s , in t e gra t e d  
ris k m a na ge m e nt  a p p roa che s , St a t e s ’ re s p ons e s  a nd  
le s s ons  le a rn t  from  COVID- 19  t ha t  wou ld  e na b le  t he  
in t e rna t iona l a via t ion  com m unit y t o  ra p id ly re s p ond  t o  
a  he a lt h - re la t e d  c ris is ;



Exe cu t ive  
com m it t e e

• 13. Request s ICAO t o cont inue work t owards 
int eroperable long- t erm solut ions t hat  use digit al  
t ravel  document s a nd  he a lt h - re la t e d  c re d e n t ia ls  
e s t a b lis he d  b y St a t e s , t a king in t o a ccoun t  e xis t ing 
s olu t ions  a nd  glob a l lim it a t ions ; a nd

• 14. Re q ue s t s  ICAO t o con t inue  t o  m on it or ne w 
d e ve lop m e n t s  a nd  colla b ora t e  wit h  re le va nt  
s t a ke holde rs  t o  fu rt he r d e ve lop  t he guidance mat er ial  
s up p ort ing t he  im p le m e n t a t ion  of t he  he a lt h- re la t e d  
p rovis ions  of Anne x 9  - Fa c ilit a t ion



Fac ilit a t ion

Vinnupappírar í FAL – 35 t a ls ins :
• ICAO Trave lle r Id e n t ifica t ion  

Program m e (TRIP) St rage t y and  
ICAO Pub lic  Ke y Dire c t ory (PKD)

• FAL WP/ 76 : Bu ild ing a  re s ilie n t  
fram e work for fu t u re  ou t b re aks . 
Following d is cus s ions , t he  
Com m it t e e  s up p ort e d  t he  
d e ve lop m e nt  of an  out break  
f ramew ork  and  a s s oc ia t e d  
t oolkit . The  Com m it t e e  re q ue s t s  
t he  Counc il t o  ensure 
sust ainable f unding m e chan is m s  
and  resources a re  ava ilab le  t o  
s up p ort  CAPSCA, and  t he  
Fac ilit a t ion  p rogram m e s . 



Fac ilit a t ion

• WP/ 77 sem var kynnt ur af
Íslandi: , emphasizes t hat  it  is 
import ant  t hat  ICAO t ake t he 
necessary measures t o ensure 
t hat  t he legal  and pract ical  
f ramew ork  is in place as  s oon  a s  
p os s ib le , and  p rop os e s  t ha t  t he  
Fac ilit a t ion  Pane l (FALP) m e e t  
on  a  m ore  re gu la r b a s is .

• Kja rn i vinnup ap p írs ins : p os t -
p and e m ic  p a s s e nge r journe y b y 
a ir t rave l, will b e  a s  s a fe , 
a cce s s ib le , we lcom ing and  
s e am le s s  a s  p os s ib le



As s is t ance  for 
vic t im s  of 
avia t ion  
acc id e n t s  and  
t he ir fam ilie s

Resolut ion 13/ 1: As s is t ance  t o  
vic t im s  of avia t ion  acc id e n t s  and  
t he ir fam ilie s
• Aðild a rríki hvöt t  t il að  s e t ja  

laga ram m a  – 19 . gr. 
nýs am þ ykkt ra  laga  um  loft fe rð ir 
n r. 80 / 2022; viðb ragðs áæ t lun  
ve gna  flugs lys a

• Úr grg. m e ð  frum va rp inu :
• Nýt t  ákvæ ði um  viðb ragðs áæ t lun  ve gna  flugs lys a . 

Alþ jóða flugm álas t ofnun in  he fu r um  á rab il m æ ls t  
t il þ e s s  að  ríki he im s  b e it i s é r fyrir s am ræ m d um  
viðb rögðum  og aðs t oð  við  þ á  s e m  s la s as t  e ða  
fa ra s t  í flugs lys um  og aðs t and e nd um  þ e irra .



Acce s s ib ilit y in  
avia t ion

Accessibil it y in avia t ion
• WP/ 79: re p ort s  t ha t  t he re  is  a  

ne e d  t o  ident if y and  el iminat e 
obst acles and barr iers t hat  l imit  
t he access t o air  t ransport  by 
persons w it h disabil it ies, and  
p re s e n t s  a  d ra ft  ne w Re s olu t ion  
on  acce s s ib ilit y of a ir t rans p ort  t o  
p e rs ons  wit h  d is ab ilit ie s  and  
p e rs ons  wit h  re d uce d  m ob ilit y, for 
ad op t ion  b y t he  a s s e m b ly. 
Following d is cus s ions , t he  
Com m it t e e  e m p has ize d  t he  ne e d  
t o  inc lud e  t he  cons id e ra t ion  of 
s a fe t y m a t t e rs  in  t he  fu t u re  work 
on  acce s s ib ilit y and  t he  
im p ort ance  of St a t e  com p liance  
wit h  re le van t  Anne x 9  SARPs  in  
t h is  a re a . 



Acce s s ib ilit y in  
avia t ion

Accessibil it y in avia t ion WP/ 79 :
As s e m b ly: 

Re s olve s  t ha t  d ign it y and  non-
d is c rim ina t ion  a re  un ive rs a l righ t s  
t ha t  ap p ly t o  a ll p e rs ons , inc lud ing 
p e rs ons  wit h  d is ab ilit ie s  and  
p e rs ons  wit h  re d uce d  m ob ilit y 
t rave ling b y a ir; 



Re s olu t ions

Áhersla lögð á  flugvirkt a ráæ t lan ir
ríkja . 
Inn le ið ing TRIP 
Aðge rð ir í t e ngs lum við ICAO 
Pub lic  Ke y Dire c t ory (PKD) 
Niðurs t aða a f Sym p os ium  on  
As s is t ance  t o  Airc ra ft  Acc id e n t  
Vic t im s  and  t he ir Fam ilie s  (1- 3 
De ce m b e r 2021).
Up p fæ rs la á  e ld ri re s olu t ions  í 
flugvirkt a rm á lum – t il að viðha ld a
ve rke fnum í FAL. 



ICAO As s e m b ly

• Helst u niðurst öður (resolut ions) 
af  þinginu þót t u góðar, þ.e. að 
helst u markmið samt aka 
Evrópuþjóða innan ECAC haf i 
náð f ram að ganga. 

• Svo þarf  að vinna að þeim 
markmiðum innan ICAO og hjá 
aðildarríkjum og fylgja ef t ir.





Kynning RLS á flugvirktarráðsfundi

-Um innleiðingu á EES og ETIAS

11. október 2022



Forsaga- Breytt landslag - Áskoranir

 Schengen-samstarfið hefur verið undir miklum þrýstingi á undanförnum árum en árið 2015 
markaði ákveðin tímamót. 

 Áhrif í Evrópu.
 Fordæmalaust flæði flóttamanna í Evrópu. 
 Aukin öryggisógn vegna hryðjuverka m.a. í Frakklandi, Belgíu og Þýskalandi. 
 Mörg Schengen ríki tók upp tímabundið eftirlit á innri landamærum.

 Áhrif á Íslandi
 Fordómalaus fjölgun í umsóknum um alþjóðlega vernd.
 Hækkað viðbúnaðarstig gagnvart hryðjuverkaógn.
 Aukið álag á landamærastöðvum. 
 Mikil aukning umferðar um innri og ytri landamæri á lofti og sjó.
 Helsta aukningin í Flugstöð Leifs Eiríkssonar.
 Áhrif heimsfaraldursins á farþegaflutninga á milli landa

 Margar aðgerðir framkvæmdar til að mæta þessum áskorunum, s.s. með styrkingu Frontex, aukið 
eftirlit á ytri landamærum, o.fl. 



SMART BORDERS
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 Árið 2008 komu fram fyrstu tillögur að “Smart Borders” pakka ESB.
 Í apríl 2016 gaf framkvæmdastjórn ESB út skýrslu um styrkari og snjallari upplýsingakerfi vegna landamæra-

og öryggismála (e. Communication on Stronger and Smarter Information Systems for Borders and Security).
 Í skýrslunni er fjallað um leiðir til að styrkja stjórnun ytri landamæra Schengen-svæðisins og þannig 

innra öryggi svæðisins með því að efla tækni- og öryggismál. 
 Fylgt eftir með því að skipa nefnd háttsettra embættismanna til að útfæra tillöguna nánar (High Level Expert

Group on Interoperability) sem gaf út lokaskýrslu í maí 2017.
 Niðurstaðan sú að bæta þyrfti verulega virkni fyrirliggjandi kerfa, búa til ný kerfi og tryggja

samhæfingu þeirra.
 Tvö ný grundvallarkerfi samstarfsins – og þar að auki þyrfti að tryggja rekstrarsamhæfingu kerfanna.

 Entry/Exit System (EES)
 ETIAS
 Interoperability



Meginmarkmið snjalllandamæra

 Er ætlað að tryggja öruggari og skilvirkari framkvæmd landamæraeftirlits á ytri landamærum.
 Styrkja löggæsluyfirvöld í baráttunni við alvarlega glæpi og hryðjuverkastarfsemi. 
 Gengur út á það að nútímavæða landamæravörslu með nýjum upplýsingakerfum og tækniútfærslum.
 Styðja við sjálfvirknivæðingu.
 Notkun lífkennaupplýsinga mun gegna lykilhlutverki við þróun á nýrri tækni við landamæraeftirlit og 

lögreglurannsóknir sem ná yfir landamæri. 
 Með aðild Íslands að Schengen samstarfinu þá hvílir sú skylda á íslenskum stjórnvöldum að innleiða 

„snjalllandamæri“. 
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Stjórnskipulag vegna innleiðingar á Smart Borders  

Tæknileginr innviðirLög og reglur

Stýrihópur Smart Borders

Samræming

Gunnar Haukur Stefánsson (RLS)
Birgir Sigurðsson (RLS)
Ingi Skúlason (RLS)
Eva S. Óskarsdóttir (RLS)
Guðbjörg Rósa (RLS)
Hilmar Kristjánsson (RLS)
Trausti Bragason (UTL)
Rene Adrian (ráðgjafi)

Birgir Sigurðsson (RLS)
Guðmundur A. Jónsson (RLS)
Ingi Skúlason (RLS)
Deloitte (rágjafi)

Gunnar Haukur Stefánsson (RLS)
Tanja Jóhansdóttir (DMR)
Ester Inga Sveinsdóttir (UTL)
Magnús Salvarsson (UTL)

Eva S. Óskarsdóttir (RLS)

Jón Pétur Jónsson (RLS)
Kjartan Ólafsson (DMR)
Ragna Bjarnadóttir (DMR)
Sveinn Bragason (DMR)
Sigríður Björk (RLS)
Halldór Halldórsson (RLS)
Guðmundur A. Jónsson (RLS)
Gunnar Haukur Stefánsson (RLS)
Sigurgeir Ó Sigmundsson (LSS)

Fjármál

Árni Gíslason (DMR)
Bergur Sigurjónsson (DMR)
Dröfn Guðmundsdóttir (RLS)
Jón Pétur Jónsson (RLS)

Halldór Halldórsson (RLS)
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Arngrímur Guðmundsson (LSS)

Gunnar Haukur Stefánsson (RLS)

Ferlar/Verklag og þjálfun

Tjörvi Einarsson (RLS)
Marteinn Ibsensson (LSS)

Guðbjörg Rósa (RLS)

ETIAS

Sólberg Bjarnason (RLS)
Þorsteinn Gunnarsson (UTL)
Kjartan Ólafsson (DMR)
Jón Pétur Jónsson (RLS)
Eva S. Óskarsdóttir (RLS)
Gunnar Haukur Stefánsson (RLS)

Hilmar Kristjánsson (RLS)

SIS II / VIS / Eurodac

Trausti Bragason (UTL)
Sólberg Bjarnason (RLS)

Birgir Sigurðsson (RLS)

SBIS Útboð
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Halldór Halldórsson (RLS)
Rannveig Þórisdóttir (RLS)
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Jón Pétur Jónsson (RLS)



Innleiðing í íslenska löggjöf
 Frumvarp til laga um landamæri

 3.  gr.  - Orðskýringar.
 Nýjar orðskýringar, m.a. ferðaheimild og sameiginlegt auðkennasafn

 10. gr. – Ferðaheimild til farar yfir ytri landamæri Schengen-svæðisins
 11. gr. – Ferðaupplýsinga- og ferðaheimildakerfi

 Um ábyrgð RLS á rekstri íslenska hluta ferðaupplýsinga- og ferðaheimildakerfisins
 RLS tryggir að tilteknir aðilar hafi viðeigandi aðgang að kerfinu.
 RLS skal starfrækja ETIAS-landsskrifstofu.

 14. gr. – Komu- og brottfarareftirlit
 M.a. um skyldu útlendings til að hafa gilda ferðaheimild.

 16. gr. – Komu- og brottfararkerfi
 Skráning upplýsinga.
 RLS skal tryggja að tilteknar aðilar hafi viðeigandi aðgang að kerfinu.
 RLS skal einnig tryggja þar til bærum yfirvöldum aðgang að gögnum í sameiginlega auðkennasafninu.

 17. gr. – Skyldur flutningsaðila
 Bætist við skylda þeirra til að kanna hvort farþegi hafi gilda ferðaheimild.

 20. gr. – Skráning og vinnsla persónuupplýsinga
 Heimild til vinnslu persónuupplýsinga, m.a. þeirra sem teljast viðkvæmar að því marki sem slík vinnsla telst nauðsynleg við framkvæmd laganna.
 Heimild tiltekinna yfirvalda til að skiptast á persónuupplýsingum að því marki sem nauðsynlegt er til að þau geti sinnt lögbundnu hlutverki sínu.
 Lög um persónuvernd og vinnslu persónuupplýsinga og lög um vinnslu persónuupplýsinga í löggæslutilgangi.

 21. gr. – Refsiábyrgð
 Í 2. mgr. heimild til að gera stjórnanda farartækis sekt sem flytur útlending til landsins m.a. án gildrar ferðaheimildar.

 22. gr. – Kæruheimildir og aðgangur að gögnum
 Heimild til að kæra ákvörðun landsskrifstofu um synjun, ógildingu eða afturköllun ferðaheimildar.

 23. gr. – Reglugerðir, m.a.:
 Um ETIAS ferðaheimildakerfið (d-liður 1. mgr.)
 Um hlutverk og ábyrgð miðlægrar aðgangsstöðvar (e-liður 1. mgr.)
 Um skilgreiningu á lögbærum yfirvöldum og aðgangsheimildir þeirra (f-liður 1. mgr.)
 Komu- og brottfararkerfið (g-liður 1. mgr.)
 Um samvirkni upplýsingakerfanna og samkeyrslu þeirra (j-liður 1. mgr.)
 Um starfshætti og málsmeðferð landsskrifstofu ferðaheimildakerfisins (d-liður 2. mgr.)
 Um kæruheimild, aðgang að gögnum og málsmeðferð hjá kærunefnd útlendingamála (m-liður 2. gr.)
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Komu- og brottfararkerfi (Entry/Exit System (EES))

 Reglugerð (ESB) 2017/2226 um Entry/Exit kerfið (EES)  
 EES er ætlað að skrá komu og brottfarir þriðja ríkis borgara í stuttri dvöl og fara um ytri

landamæri Schengen-svæðisins, og nær bæði til þeirra sem eru áritunarskyldir og þeirra sem eru
undanþegnir áritunarskyldu.

 Megintilgangurinn með kerfinu er að koma upp sjálfvirknivæðingu við útreikning á tímalengd
dvalar útlendinga á Schengen-svæðinu og þannig auka gæði landamæraeftirlits.
 Útreikningur dvalar verður áreiðanlegri og gerir mögulegt að bera kennsl á þá sem dvelja í

ólögmætri dvöl á Schengen-svæðinu.
 Auðveldar löggæsluyfirvöldum að rekja ferðaleiðir manna sem grunaðir eru um alvarleg brot og

hryðjuverk.
 Spornar gegn því að menn villi á sér heimildir og noti fölsuð ferðaskilríki.

 Núverandi áætlun gerir ráð fyrir að kerfið verði gangsett í maí 2023.
 Miðlæga kerfið verður rekið af Evrópustofnun um rekstur stórra upplýsingakerfa á svæði frelsis, öryggis

og réttlætis (eu-LISA) en öllum aðildarríkjum ber að koma upp viðeigandi búnaði á öllum
landamærastöðvum og aðlaga landskerfi sín að kerfinu.



Aðrar helstu breytingar sem tengjast innleiðingunni

1. Nýtt landamærakerfi verður innleitt 2022
 Upplýsingatæknikerfi
 Sjálfvirknibúnaður

2. Breytingar á innviðum í flugstöð Leifs Eiríkssonar
 Tímalína
 Nýjar sjálfsafgreiðslustöðvar (Kiosk og hlið)
 Nýr komusalur
 Breytingar á brottfararsal

3. Breytingar á öðrum landamærum
 Aðrir alþjóðaflugvellir (Reykjavík, Akureyri og Egilsstaðir)
 Hafnir (30 skilgreindar Schengen-hafnir)
 Færanlegar landamærastöðvar (landamærabíll; landamæratöskur)



Nýtt landamærakerfi – tenging við EES

Útstöðvar
• Viðmót 

landamæravarða
• Sjálfvirknibúnaður

Landamærakerfi Samþættingarla
g lögreglu

NUI (National 
Unified 

Interface)
EES

SIS II

VIS

Interpol

LÖKE



Nýr búnaður – Sjálfsafgreiðslustöðvar („kioskar“)



Nýr búnaður – ABC hlið

• Vegabréfaskanni við inngang
• Myndavél við útgang



Flugstöð Leifs Eiríksson – Nýbygging fyrir komulandamæri



Flugstöð Leifs Eiríksson - Flæði farþega - komulandamæri



Hvað er EES og fyrir hverja
Kerfið safnar/skráir og miðlar

EES kerfið safnar EES kerfið skráir EES kerfið kemur í stað 

90 dagar á hverju 
180 daga tímabili

Dagsetningu og 
staðsetningu komu og 
brottfarar

Hverjir verða skráðir

Borgara utan Schengen 
samstarfsins

Sérstök ákvæði um 
undanþágur



Entry / Exit Kerfi EU

Hvað gerist á landamærum

Ferðamenn geta notað 
sjálfsafgreiðslustöðvar 
þar sem þeir framvísa 
ferðaskilríkjum, mynd af 
fingraförum og 
andlitsmynd er tekin

Gögnin eru keyrð 
saman við gagnagrunna 
löggæslu s.s. SIS og 
Interpol SLTD

Á grunni gagna geta yfirvöld meinað 
viðkomandi för inn á Schengensvæðið.

Einnig ber þeim að bregðast við ef dvöl 
innan svæðis er ekki í samræmi við heimildir, 
s.s. dvöl lengur en áritun heimilar



Áskoranir fyrir Ísland
 Innleiða þarf EES reglugerðina í íslenskt lagaumhverfi.

 Frumvarp til laga um landamæri
 EES-reglugerð

 Nýtt landamærakerfi innleitt samkvæmt kröfum og reglum. 
 Tryggja að högun landamærakerfis mæti breyttum kröfum.
 Tryggja að uppsetning á nýjum hugbúnaði og vélbúnaði mæti breyttum kröfum. 

 Aukin krafa um þátttöku í hagsmunagæslu/samstarfi.
 Tæknilegs eðlis.
 Vegna búnaðar á landamærastöðvum.
 Vegna breytinga á framkvæmd. 

 Högun landskerfa, hýsing á netþjónum, kerfisstjórn, skilgreina ábyrgt stjórnvald og fl.
 Tryggja nauðsynlegan búnað á allar skilgreindar landamærastöðvar.
 Tryggja samræmingu og samstarf hagsmunaðila við innleiðingu.
 Tryggja nauðsynlega sérfræðiþekkingu vegna innleiðingar.
 Tryggja nauðsynlega þjálfun landamæravarða og lögreglumanna sem sinna eftirliti innan 

svæðis. 
 Síðast en ekki síst að tryggja fjármögnun verkefnisins.



Sérstakar áskoranir á Keflavíkurflugvelli

 U.þ.b. 95% af flugumferð fer í gegnum Flugstöð Leifs Eiríkssonar. (FLE)
 Gert ráð fyrir því að meðalafgreiðslutími 3ja ríkis borgara fari úr 24 sek. í 120

sek.
 Frumgreining sýnir að setja þurfi upp um a.m.k. 60 

„kioska“/sjálfafgreiðslustöðvar þar sem einstaklingar geta skráð sig inn sjálfir á 
landamærastöð og leggja til fingraför og andlitsmynd.
 Hefur gífurleg áhrif á innviði flugstöðvarinnar.



Hvað er ETIAS-ferðaheimildakerfið?

 Reglugerð (ESB) 2018/1240 um að koma á fót evrópsku ferðaupplýsinga- og ferðaheimildakerfi 
(ETIAS-ferðaheimildakerfinu)

 ETIAS er heiti á ferðaheimildakerfi fyrir ferðalög þeirra þriðju ríkisborgara sem eru undanþegnir 
vegabréfsáritunarskyldu inn á Schengen-svæðið.

 Breytingin veldur því að nú þurfa t.d. Bandaríkjamenn, Kanadabúar, Bretar o.fl. að vera búnir 
að verða sér úti um ETIAS-ferðaheimild áður en þeir ætla sér að ferðast inn á Schengen-svæðið.

 ETIAS ferðaheimild gildir í 3 ár, eða til enda gildistíma ferðaskilríkja ef það rennur út áður.
 Með tilkomu ETIAS er skylda á flytjendur að hafa gengið úr skugga fyrir byrðingu að farþegar 

hafi fengið útgefna ETIAS-ferðaheimild.
 ETIAS-ferðaheimild veitir þó ekki sjálfkrafa heimild fyrir komu inn á Schengen-svæðið – sú 

ákvörðun verður enn á valdi landamærayfirvalda á landamærastöðvum.
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Gangverk ETIAS umsókna (einfölduð mynd)
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Sjálfkrafa vinnsla umsókna
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Verkefni ETIAS-landseiningar

 Aðildarríkin þurfa öll að setja upp sérstaka ETIAS-landseiningu
 Verkefni ETIAS-landseiningar er að mestu leyti yfirferð og ákvarðanataka á ETIAS-umsóknum.

 Einnig ógildingu og afturköllun á veittum ferðaheimildum
 Svo önnur umsýsluverkefni s.s. leiðréttingar og eyðing gagna, persónuvernd, tölvumál o.fl.

 Gerum ráð fyrir 5-6 stöðugildum á Íslandi.
 Verkefnin verða mest unnin í miðlægu ETIAS-kerfi sem er hannað af ESB (eu-LISA)

 Ákvarðanataka ETIAS-landseiningar er að meta hvort dvöl umsækjanda á
Schengen-svæðinu er talin hafa í för með sér öryggisáhættu, hættu á ólöglegri dvöl
eða faraldursáhættu.
 Felur í sér samskipti við aðrar ETIAS-landseiningar, önnur stjórnvöld innanlands, Europol.

 Réttur umsækjanda til að fá svar innan 96 tíma.
 Samþykki, höfnun eða beiðni um að útvega frekari gögn.

 Flestar umsóknir (ca. 95%) afgreiðast sjálfkrafa rafrænt á nokkrum mínútum, án 
aðkomu miðlægu eða landseininga.

 Miðlæga einingin sannprófar m.a. sértæku áhættuvísana, gátlistann, upplýsingar úr hinum kerfunum, gögn 
Europol, o.fl. og skal ekki taka meira en 12 klst. eftir móttöku umsóknar.
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Frumvarp til laga um landamæri

 ETIAS-landseining staðsett innan RLS.
 Hægt að kæra ákvörðun landseiningar vegna höfnunar á umsókn, ógildingu eða 

afturköllun.
 Kæruleið - ákvarðanir ETIAS-landseiningar má kæra til Kærunefndar 

Útlendingamála (KNU).
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Rekstrarsamhæfing upplýsingakerfanna (e. interoperability)

 Reglugerð ESB 2019/817 um að koma á umgjörð samvirkni milli upplýsingakerfa ESB á sviði landamæra og 
vegabréfsáritana.

 Reglugerð ESB 2019/818 um að koma á umgjörð samvirkni milli upplýsingakerfa ESB á sviði lögreglu- og 
dómsmálasamstarfs, hælismála og fólksflutninga.

 Með samvirkni kerfanna er ætlunin að kerfin komi hvort öðru til fyllingar og nær til eftirfarandi kerfa:
 Schengen information system (SIS)
 Visa information system (VIS)
 European system for the comparison of fingerprints of asylum applicants (Eurodac)
 Entry/Exit System (EES)
 European Travel Information and Authorisation System (ETIAS)
 European Criminal Records Information System — Third Country Nationals (ECRIS-TCN)

 Ísland er ekki aðili að ECRIS-sakaskráarkerfinu.
 Data from the European Union Agency for Law Enforcement Cooperation (Europol).

 Samvirknin kemur ekki í veg fyrir að hægt sé að leita í hverju kerfi fyrir sig – en er ætlað að auðvelda
upplýsingamiðlun.
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Samvirkni kerfanna samanstendur af eftirfarandi þáttum:

 Evrópskri leitargátt (e. European Search Portal) – gerir lögbærum yfirvöldum heimilt að leita samtímis í 
mörgum upplýsingakerfum og geta notað í leitina bæði alstafagögn og lífkennaupplýsingar.
Sameiginlegu lífkennamátunarkerfi (e. shared Biometric Matching Service) – gerir kleift að leita og bera 
saman á einum stað lífkennaupplýsingar (fingraför og andlitsmynd) úr nokkrum upplýsingakerfum og 
auðveldar þannig staðfestingu deila á einstaklingi sem getur verið skráður í fleiri kerfi en eitt.
Sameiginlegu auðkennasafni (e. Common Identity Repository) – þar er stofnuð gagnaskrá með bæði 
alstafagögnum og lífkennaupplýsingum fyrir hvern þann þriðja ríkis borgara sem skráður er í upplýsingakerfin 
og á að greiða fyrir og aðstoða við að staðfesta deili á einstaklingum.
 Fjölauðkennaskynjara (e. Multiple identity Detector) – býr til og geymir staðfestingarskrár auðkenna, 
inniheldur tengingar milli gagna í upplýsingakerfum og gerir kleift að greina margföld auðkenni.

Tveggja þrepa nálgun í því skyni að veita löggæsluyfirvöldum aðgang að EES, VIS, ETIAS og EURODAC:
Fyrsta skref er leit með niðurstöðu „hit“ eða „no hit“
Ef niðurstaðan er „hit“ þá geta löggæsluyfirvöld  fengið aðgang að frekari upplýsingum í samræmi við löggjöfina og 
með því að leggja fram rökstudda beiðni til að fletta upp í tilteknu mengi gagna í miðlæga kerfinu.
Óháð miðlæg aðgangsstöð sannreynir hvort skilyrði til aðgangs eru uppfyllt

Getur þó verið sama stofnun og t.d. bæði innan RLS en miðlæga aðgangsstöðin skal þó vera aðskilin eining og tekur ekki við 
fyrirmælum frá yfirvöldum.
Aðeins starfsmönnum með tiltekið umboð er heimill þessi aðgangur að kerfunum.
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 Takk fyrir!

 Spurningar?
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